8月16日13时许,北外 滩来福士商场地下一楼的 警务站内。用过午饭后,虹 口公安分局滨江治安派出 所民警秦锡忠与同事把大 桌子挪到屋子中间,又搬来 数把椅子,将办公室简单布 置成适合座谈的环境。 位律师、两位人民调解员, 商户品牌方以及与之产生 矛盾纠纷的当事人陆续走 了进来,与老秦他们围坐成 一圈(见图 虹口公安分局 供图)。"你的诉求是什么?" 空调管道里的冷气在头顶 呼呼作响,约定好的一场调 解会开始了。



虹

』实现居委、商圈

北外滩来福士商场里的警务站, 也是调解工作室,名为"虹馨"。2021 年,虹口公安分局9家派出所都设立 了"虹馨"调解工作室,派出所、街道 司法所、律师事务所"三所联动",释 法明理,将矛盾纠纷化解在萌芽状态。

今年3月,本报所刊《一间8平 方米的"魔法小屋"》,聚焦"虹馨"化 怨气为和气的"魔力"。如今,"三所 联动"机制再升级,原设在虹口各派 出所的"虹馨"调解工作室,逐步向 社区议事厅、商圈警务站、高端商务 楼、建设丁地等延伸,今年已接待法 律咨询1300余人次,调解各类纠纷 523场次,品牌效应更加显现。

断家务事 矛盾不上交

"我跟你妈离婚那么多年了,凭 什么不让我再婚?"

家住水电路的戴老伯(化名)今 年80岁,与前妻、女儿同住一个屋 檐下,关系却一直不好。最近,老伯 一个56岁的四川籍女友,还想 与对方领结婚证,这引起女儿的强 烈反对,坚决不肯给出户口本。

"父女俩每次吵架动静都很大, 弄得家里一片狼藉。"这家人的矛盾 已持续多年,居委干部看在眼里,也 十分无奈。凉城新村派出所民警方 芳上门了解情况发现,父女俩多年前 就因为房屋份额分配产生过矛盾。 劝说两人半天未果, 方芳便想到了 "虹馨": "何不请律师来分析一下?"

8月4日,方芳把父女俩约到了

"虹馨"调解工作室,一同在场的还 有律师与人民调解员。

女儿开始诉说自己的顾虑:"56 岁的女朋友,和我差不多大,出于什么 原因要嫁给80岁的父亲?"她担心,父 亲再婚后会把继母带回家住,而现在 这套两室一小厅的房子,根本住不下 更多的人。更何况,从年龄结构看,父 亲日后先于继母百年,法律层面上,自 己还要承担起赡养继母的义务。

戴老伯一听,气得吹胡子瞪眼: "我现在是单身,婚姻自由!儿女不 孝,我为什么不能找一个能照顾自 己的人共度晚年?"

律师与人民调解员敏锐地发 现,这家人的矛盾主要源于当年房 产的经济纠纷尚未解决。最终,律 师分析了父女双方的利益分岐,引 导他们通过法律途径解决房产纠 纷。戴老伯也与女儿达成约定,不 再提结婚的事。

"老娘舅"并不好当。"都说'清 官难断家务事',像这样的'家务事' 如果放任不管,却有可能不断激化, 甚至转化为治安甚至刑事案件。"虹 口公安分局治安支队副支队长李栋 庭坦言,"三所联动"就像是一把梳 子,将凌乱的家庭纠纷"梳"出条理, 把矛盾化解在社区最基层。

李栋庭介绍,目前"虹馨·三所联 动"调解工作室已实现全区195个居 委全覆盖。不仅如此,一些曾经的"治 理盲区"也没有被遗忘。"比如在四川 北路派出所辖区的荣欣大厦,这是一 栋不属于居民区、没有居委的商住两用 楼。如今,'虹馨'也在大厦里设立了。"



快评

"在党的领导下,发 动和依靠群众,坚持矛盾 不上交,就地解决,实现 捕人少,治安好",这是历 久弥新的"枫桥经验"

上海虹口,全市人口 密度最高,老龄化严重, 不少老公房还有历史遗 留问题,各类纠纷频繁发 生……如何使矛盾不上 交,化解在基层?在虹 口公安分局的积极推 动、虹口区各行政主管 部门的共同参与下,"虹 馨·三所联动"机制已有 不少生动实践。

良方在手,还需根据 辖区特点"对症下药"

于是,"虹馨"融入 -调解工作室在 了社区议事厅— 全区195个居委全覆盖,选择民事 诉讼领域经验丰富的律师作为法 律顾问。目前,虹口已基本实现 "每3个居委有1名律师"的配置。 将法律服务提供到百姓身边

"虹馨"入驻了商圈警务站与 高端商务楼——在瑞虹天地太阳 宫、北外滩来福士等"网红"商圈 警务站,或是北外滩商务楼宇,就 能及时调处消费、雇员、租赁等纠 纷,助力优化营商环境。

"虹馨"还联动旧改调委会,走 进了工地——当前,虹口有大型工 地、工人生活区55处,务工人员近1 万人,动迁矛盾、劳资纠纷、工伤赔 什. 工程"邻避"等问题隐患量大面 广,正需提升纠纷调处效能

经过半年发展,"虹馨"已经 走出派出所,走出了警方处置的 闭环,联动更多力量,不断提升化 解矛盾的精度、广度、深度,推进 基层社会治理持续创新。未来, 我们共同期待着"魔法小屋"继续 因时而变!

杨洁

送法上门 平安不出事

"虹馨"提供了一个沟通与解决 的平台,为构建和谐平安辖区打下

"无良庸医!"今年8月7日,水电 路一家宠物医院门口,被愤怒的王先 生放上这样一块牌子。因为影响经 营,店长张医生报警求助。

江湾派出所民警了解发现,原 来, 王先生的爱犬原本送往这家医院 做绝育手术,由张医生操刀。谁知, 宠物狗术后却出现腹膜炎等症状,转 院后救治无效,不得不实施安乐死。 而在与张医生沟通过程中,对方拒绝 书面道歉,甚至一度消极回避。这样 的态度让王先生无法接受,于是便有 了先前这一幕。

类似的"激烈维权"也发生在凉城 村。5月下旬,居民们惊讶地发现团 购买回来的酱鸭已经需变,微信群内 一下子沸腾起来。部分居民认为,"团 长"应该支付"退一赔十"的惩罚性赔 偿。为此,一些情绪激动的居民甚至 聚集到她家楼下讨要说法。

"近年来,疑难复杂纠纷呈上升 趋势。像这类矛盾,仅靠公安民警的 治安调解、司法所的人民调解,很难 得到根本性解决。于是.我们在'三 所联动'中引入律师资源。"虹口区司

法局人民参与和促进法治科工作人 员王培莉表示,公安民警维护秩序稳 定,人民调解员以情理动人,律师厘 清法律权责关系,"三所联动"其实也 是一种职能互补,提升"1+1+1>3"服 务效能。

上述两起纠纷,都在"虹馨"调解 丁作室化于萌芽、止于诉前。

"目前,宠物的医疗事故还没有 专业机构做第三方鉴定,也很难举 证。如果没有'三所联动'调解,店家 是消极同避的,可能觉得赔一点钱就 结束了。"王先生说,经过调解,宠物 店终于承认了自己应该承担的责任, 赔偿了相关费用,也出具了书面道 歉。"我想要的就是一个公道。"双方 于8月13日签署协

议,并且当场履行了义务。

针对"团购酱鸭霉变"事件,由于 疫情原因,凉城新村派出所则将"虹 罄"调解丁作室搬到了"线上"。 新群很快建立,有社区民警、居委干 部、人民调解员与律师一起"入驻"。 一方面,律师对居民释理,提出专业意 见:"根据《民法典》及相关法律规定, 非营利性'团长'只有被证明有故意或 者重大过失的情形下才承担法律责 任,售后服务的承担主体是销售者和 商品的生产者。"另一方面,市场监督 所、民警、居委干部向团购居民电话调 查询问,确定了"团长"开展团购并非 以营利为目的。经过调解,双方也达 成了由"团长"先行出资垫付居民退 款,再向销售方要求退款的方案。

业务对口 服务不缺位

在四川北路街道劳动监察部门 工作的董德胜没有想过,自己有一 天也会成为附近派出所的"常客" 原来,每每遇到劳资纠纷,"虹馨"调 解工作室就会邀请"业务对口"的董 德胜出马。

"第一次来派出所还是去年,附 近一家宾馆发生了食堂员工讨薪 事件。一位女士报案说,自己已经 两个多月没有收到薪资了。这当 中有好几层外包关系。"董德胜说, 经过各方努力调解成功后,紧接着 又来了7名食堂员工,大家遭遇了大 致相同的情况。

经过调解,这些员工安心了,他 们成功拿回了被拖欠的血汗钱。董 德胜也安心了:"原本这类劳动仲裁 就是由我负责,现在相当干前置外 理了。"四川北路派出所副所长邢雪 峰也安心了:"避免了一场可能发生 的群体性事件。"

除了劳动监察部门,还有建管

委、商务委……"三所联动"的"三" 就像是一个起点,联系起更多职能 部门共同参与,形成了"3+N"的机 制,高效运转。

例如, 洗及大额赔付款或履行 周期较长的民事纠纷中,当事人常 常存在较多顾虑,甚至还有调解后 "反悔"的现象。

对此, 虹口区人民法院诉调谏 裁团队表示,双方当事人可以自愿 申请司法确认,若后续一方未履行, 另一方即可以向法院申请强制执 行。目前,虹口公安分局已在区委

政法委支持下,与区法院建立"重点 类"纠纷"一事一议"机制,打通调 解、诉讼、兑付赔偿的"一站式"解决 纠纷绿色快速渠道,提升矛盾化解 后的执行效率与效果。

"对于我们来说,主管部门共同 介入是相互借力,更容易完成调 解。对于百姓来说,不用再自己去 找相关部门,少跑腿,也是一种服务 不缺位。"在邢雪峰看来,"虹馨"不 仅是调解纠纷平台,更是为百姓提 供法治宣传、法律服务的平台。

本报记者 杨洁